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' l общие положения
Настоящий документ распространяется на ycT:lHoBKy трубопоршнев},ю поверочную

. двунаправленную (да.пее - установка).
Прослеживаемость установки к Государственному первичному специальному эталону

единиц массы и объема жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости
ГЭТ б3_2019, к Государственному первичному этмону единицы объема жидкости в диапазоне от
1,0,10-9 м'до 1,0 Mr ГЭТ 216-2018 и к Государственному первичному эталону единицы
массы-килограмма ГЭТ 3-2020 обеспечивается в соответствии с Государственной поверочпой
схемой для средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости
при статических измерениях, массового и объемного расходов жидкости (часть 2), утвержденной
приказом Росстандарта от 26.09.2022 М 235б.

В методике поверки реalлизованы методы передачи единиц величин методом косвенных
измерений.

В результате поверки установки должны быть полгверждены след},ющие метологические
требования, приведенные в таблице l .

Таблица l
Наименование характеристики

Пределы допускаемой относительной погрешности
(доверительные границы суммарной погрешности)

устalновки при измерении (воспроизведении единицы)
объема хидкости (вместимости) в потоке при температуре
20 ОС и давлении 0 МПц % +0 l

2 Перечепь операцпй поверкЕ
При провелении поверки выполняют следующие операции, укщанные в таблице 2.

Таблица 2 - оп Iии пов ки

3 Требовавия к усJrовиям проведенпя поверки
3.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия, если не оговореяо особо:

Измеряемая среда - жидкость (вода питьевая) с параметрами:

- темпераryра, ОС от +l0 до +30

- давление, МПа от 0,1 до 1,0

Окружаюпrая среда - возд},)( с параметрапrи:

- темпераryра, ОС от +10 до +З0

- относительнrul влажность, О% от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до l07
Попадание воздуха в измерительный гIасток устаповок не допускается.
3.2 Средства измерений, предназначенные для измерений условий окрухающей среды и

измеряемой среды, на момент поверки установки должны имЕть действ}тощие сведения о

положительньD( результатах поверки средств измерений, вк,поченные в Федеральпый

информаuионный фонд по обеспечению единства измерений.
2

Проведение операции при:

периодическои
поверке

Номер
раздела

первичной
поверке

Наименование операции

ДаДа7Внешний осмотр средства измерений

ДаДа
Подготовка к поверке и опробование средства
измерений

Да Да9Определение метологических харtжтеристик
средства измерений

ДаДаПодтверждение соответствия средства
измерений ме,трологическим требованиям

Значение

8

10



4 Требования к специалпстам, осуществляющим поверку
При провелении поверки специaшисты должны соответствовать следующим требованиям:

- знать требования руководства по эксплуатации на установку и на применяемые средства
поверки;

- знать требования данного документа.

5 Метрологические и техппческпе требования к средствам шоверки
Метрологические и технические требования к средствам поверки приведены в таблице 3

Таблица 3 - М огические и технические вания к твам по ки

б Требования (условня) по обеспечеппю безопаспосttf проведеЕпя поверкп
6.1 При проведении поверки соблюдают следующие тебования (условия):

- прllвил техники безопасности, действ}тощих на месте проведения поверки;

- правил безопасности при эксплуатации средств поверки и установки, приведеннЬD( в 1lх

эксплуатационньж докуdентzц ;

- прarвил по oxp:lнe туда, действ},юlцих на месте проведения поверки.
6.2 К срелствам поверки и установке обеспечивают свободный доступ.

6.3 Освещенность должна обеспечивать отчетливую видимость средств поверки и

установки, а также снятие показаний с них,
6.4 При появлении течи жидкости и других ситуачий. нар},шztюших процесс проведения

поверки. поверка должна быть прекрашена или приостановлена до устрд{ения неисправностей.

7 Ввешнпй осмотр средства нзмеренпй
При внешнем осмоте устанавливают соответствие устzlновки следующим тебОВаНИЯМ:

- внешний вид установки должен соответствовать описанию и изобр:Dкению,

приведенному в описании типа;

- комплектность и маркировка устalновки должны соответствовать эксплуатационным

документам;
- на установке не должно бьпь внешних механических повреждений и дефектов,

препятств},ющих ее применению;

- на установке должна быть возможность нанесения знака поверки в целях запшты
от несанкционированного вмешательства.

3

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операчии поверки требующие
применение средств поверки

Метрологические и
технические тебования к

средствам поверки,
необходимые для проведения

поверки
Рабочий эта.пон l-го разряJIа
единицы объема жидкости в
потоке на базе весового

устройства согласно ГПС
(часть l), 1твержленной
приказом Росстанларта от
26.09.2022 м 2з56 с
необходимым диапазоном
расходов

Устшrовка поверочнм
стационарнм Уптпу,
регистрационный номер
90996-24 (лалее - эталон)

п. l0 Опрделение
метрологических
характеристик средства
измерений

Примечание - допускается применение анzллогичных средств поверки, обеспечиваоппD(
определение метологических характеристик поверяемьD( средств измерений с требуемой
точностью



Результат внешнего осмота считают положительным, если внешний вид установки
соответствует описzlнию и изображению, приведенному в описании типа, комплектность и

маркировка установки соответствует экспJryат:щионным документllм, на установке отсугств}'ют
внешние механические повреждения и дефекты, препятствующие ее применению, на установке
присугствует возможность нанесения знaка поверки в целях защиты от несанкциониров:lнного
вмешательства или отрицательным, если внешний вид установки не соответствует описаниЮ И

изображению, приведенному в описании тнпа и/или комплектность и маркировка установки не

соответств}.ют эксплуатационным докр!ентам, на ycтtlнoBKe прис)тств},ют внешние механические
повреждения, и/или лефекты, препятствуюцие ее применению, и/иrпr на установке отсУгстВУет
возможность нанесения знака поверки в цеJlях защиты от несанкционированного вмешательстВа.

При отричательном результате выполнение да.llьнейших операtий поверки прекращают.

8 Подготовка к поверке п опробование средства rrзмереrrпй
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке к поверке выполняют след},lощие работы:
- проверка выполнения условий разделов 3,4, 5 и б настоящего документа;

- подготовка к работе установки и средств поверки согласно их экспJryатационным

ДОКУМеНТаJ\,t;

- проверка герметичностИ соединениЙ и узлоВ гидравлическоЙ системы рабочим
давлением.

_ удаление воздуха из трубопроводов устilновки после заполнения жидкостью соГлаСНО

руководству по экспJryатzulии установки.
8.2 Опробование
произволят пуск поршня установки. При прохождении поршнем первого по ходу детектора

должнО сработать перекидное устройство этiшона дJlя нarлива жидкости на весовое устройство
эталона и начаться отсчет времени движения поршня, при прохождении поршнем второго детеюора

должно сработать перекидное устройство этaIлона для прекращения налива жидкости на весовое

устройство этаJIона, отсчет времени движения поршня должен остановиться.
результат опробования установки считают положительным, если при прохождении

поршнем первого детектора срабатывает перекидное устройство эт!lлона и начинаfiся отсчет

времени, при прохождеНии поршнем второго детекгора срабатывает перекидное устройство
этчlлона и ост:lнавливается отсчет времени или отрицательным, если при прохождении поршнем

первого детектора не срабатывает пер€кидное устройство эталона и/или начинается отсчет времени

и/или при прохождении поршнем второго детектора не срабатывает перекидное устройство эталона

иlилп не останавливается отсчет времени. При отричательном результате выполнение дальнейшиХ

операчий поверки прекращают.

9 Опрелелепие метрологшческпх характерпстпк средства измерений
9.1 Опрелелеппе вместr|мости калиброванных учдстков ycTaнoBкll и пределов

допускаемой относштельшой погрешпостп (доверптельных границ суммарной погрешностп)

установкп при шзмеренпи (воспроизведенип едпrrяцы) объема х(пдкости (вместнмостп) в

потоке прп температуре 20 ОС и давленин 0 МПа
вместимость калиброванного участка установки определяют в следуощей

последовательности,
при помощи реryлятора устанавливают значение расхода поверочной жидкости равное

l00 м3/ч. При этоМ переключателЬ потока должен быть переведен в положение (пролет)).

Устанавливают нулевое показание весового устройства эта.пона (лмее - ВУ).
В соответствии с экспJtуатационным документом производят пуск поршня установки, При

прохождении поршня через первый детеюор поверочнм жидкость посредством переключателя

nbronu 
"*рч"пяется 

в бак ВУ. При прохождении поршня через второй детектор поток поверочной

жидкости посредством переключателя потока направляется в емкость_хранилище,

4



Примечание - Если измерения производят после длительного перерыва (не менее 1 ч), то
перед взвешиванием и пуском поршня установки бак ВУ прелварительно смачивitют. lrrя этого
н:L,Iивают в бак ВУ поверочнуо жидкость в количестве, не превышающем предел взвешивания ВУ,
но превышающем вместимость кшtиброванного участка ТПУ. После чего сливilют поверочн},ю
жидкость и выдерживают сливной кран бака ВУ открытым в течение 2 мин.

Фиксируют значения температуры поверочной жидкости и давления на входе и вьD(оде

установки (в начале и конце движения поршня по каlиброванному ylacTKy), время прохождения
поршня между детекторами (l-З-1, 2-4-2) и интервarл времени между импульсами выходного
сигнала датчика положения переключателя потока при переключении его в положения (измерениеD

и (пролет).
Заполняют бак ВУ поверочной жидкостью. В бак ВУ наливают поверочн},ю жидкость

массой, не превышающей наибольший предел взвешивания ВУ,
После полного слива поверочной жидкости из переключателя потока проверяют

герметичность сливного крана бака ВУ и взвешивают бак ВУ с поверочной жидкостью,
Открыв сливной кран, сливают поверочн},ю жидкость из ВУ. После полногО пРеКРаЩеНИЯ

истечения поверочной жидкости из бака ВУ через сливной патрубок закрывают сливной кран.

Измерения выполняют не менее семи раз (и = 7).

9.2 Проверка отсутствия протечек
выполняют три измерения по 9,l, установив реryлятором расхода значение расхода равное

50 мз/ч. Определяют среднее значение вместимости калиброванного yIacTKa установки при

стандартных условиях (температура 20 'С, избыточное д.!вление 0 МПа) и находят относительное

отклонение вместимости кшиброванного участка установки от значения, полrIенного при

определении метрологических харtктеристик установки.

l0 Подтвер}кдение соответствия средства измереппЙ метрологическпм требоваппяМ
10.1опрелеленпе вместпмости калибровапного участка установкп п пределов

допускаемой отпосительпой погрешности (ловерительпых грашшц суммарпой погрешностrr)

установки при измеренип (воспропзвеДениш единпцы) объема жпдкости (вместимости) в

потоке при температуре 20 ОС и давлении 0 МПа
10.1.1 Определение вместимости калибровавного участка установки
определяют значение коэффичиента, учитывающего влияние температуры стенок

установки на вместимость ка,тиброванного участка установки при Ём измереЕии поверочной

жидкости Clsp, по формуле

crrp. =t+З.о",(rr, -zo), (l)

коэффициент линейного расширения материала стенок устtlновки, равныи
0,0000112 l/"C;
среднее значение температуры поверочной жидкости в установке за i-e

измерение, ОС, опредеrrяемое по формуле

(ryl u*+ /у; 
""*)nu"-o*(/r, "** 'yi 

ur*)*or"u (2)

1

где 0л

J"

5

где tyi ьх,

'yi 
вых

Iyi

- температ)?а на входе и выходе ТПУ в начале и конце Ёго измерения, ОС,



Определяют значение коэффичиента, у{итывIlющего влияние давления поверочной
жидкости на вместимость калиброванного участка устalновки при Ём измерении Cpsp, по формуле

где

0_95.D Р.,,
Cpsp,= |+ j, (3)

Ё,s

внутренний диаметр кмиброванного )пrастка поверяемой установки, равный
584,2 MMl
модуль упругости материала стенок поверяемой установки, равный
206842"72МПа:
толщина стенок поверяемой установки, равная 12,7 мм;

- среднее знаqение давления в ТПУ за i-e измерение, МП4 опредеJuIемое по

формуле
Pyi

р
(Pyi u*+ Pyl 

"",*)nu"_o*(Pr, "*а 
Pyi u"*)*o""u (4)

D

Е

s

I 4
давление на входе и выходе установки в начале и конце i-го измерения.
МПа.

Определяют объем поверочной жидкости в баке ВУ при стtlндартньrх условиях
(температура 20 ОС, избыточное давление 0 МПа) при !м измерении, Иоi, м3, по формуле

где

где

РУ; u*,

Pyi 
"",*

V,
,0,-Ф-ф' (5)

V, вместимость калиброванного }частка установки по показаниям этмона при iM
измерении в условиях поверки И;, м]

Определяют среднее значение вместимости калиброванного у{астка устанОвки ПРИ

стандартных условиях (температура 20 ОС, избыточное дriвление 0 МПа), ft', м], по формуле

Zi=lVoi
п

10.1.2 Опрелеленпе среднего квадратического отклонения (далее - СКО) случайной
составляющей погрешности установкп

Опрелеляют СКО слуlайноЙ составляюцей погрешности установки ý6r, 7о, по формуле

56- Li={Vо,-и0)2 l00 (7)

I/0

п-1 V0

10.1.3опрелеление доверительЕых грапиц непсключенпой систематической
погрешностп

Определяют неисключенн},ю систематическ}.ю погрешность устtшовки 0;6, О/o, По формуле

0:о:6: (8)

пределы допускаемой относительной погрешности
(доверительные границы суммарной погрешности) эт:lлона при
измерении (воспроизвелении) объема жидкости в потоке

6

где 6,

(6)



10.1.4 Опрелеление с,тучайной составляющей погрешности опредеJIеIlия средпего
значения вместшмостп установки

Определяют границы случайной составляющей погрешности определения среднего
значения вместимости установки 0р1,7о, по формуле

s,_ ,So

Ф
( 10)

10.1.5 0предgrение отпосIIтепьной погрешпостп (ловершгоrьных граппц
суммарЕой погрешпости) усrановкп прп измерепип (воспроизведеппп едпппцы) объема жидкOсти
(вмесrимосги) в потоке при темперацте 20 ОС п дав,Iепии 0 МПа

Определяют относительную погрешность (довери,геrьные гранш{ы су {марной погрепшrосги)

установки при измерении (воспроизвелении едfirиць| объема ttс.Iд(ости (вмесгимосги) в потоке при
теNIперат}ре 20'С и давлении 0 МПа 66 , %, по формуле

60: K.,SE,

где /о,я

где s,

S:= -**sl, ( 12)

СКО суммы составляющих неисключенной систематической
погрешности, 7о, определяют по формуле

Sб
0:о

€, (l3)

,S0

к коэффичиент дIя нахождения
слуrайных и неисключенньtх
определяют по формуле

доверительных
систематических

границ суммы
погрешностей,

( 14)

Проверяют выполнение условия
бо < 6. (15)

где б - пределы допускаемой относительной погрешности
(доверrrге.ьrrые граншш срлмарной погреuшости) устalновки
при измерении (воспроизведении единицы) объема жидкости
(вместимости) в потоке при температуре 20'С и дaвлении
0 МПа согласно описанию тила, Yо.

результат считают положительным, если выполняется условие (15) или отицательным,
если не выполняется условие (l5). При отицательном результате выполнение да.пьнейших

операций по поверке прекращают.

7

.. 0lo+0:o
1{: sr*s, '

0ю= /o.ss,S,., (9)

- коэффициеrтт Стьюдента при Р=0,95 и количестве измерений п

- СКО среднего арифметического среднего значения вместимости

установки, О/o, определяемое по формуле

(11)

где S, - СКО суммы неискJIюченных систематических и слl"rайных
погрешностей, Уо, определяют по формуле



l0.2 Проверка отсутетвия протечек
Регулятором расхода устанавливают значе}lие расхода равное 50 мЗ/ч.
Выполняют три измерения по 10.1.1 и опредеJuIют вместимость ка.rиброванного }пrастка

установки при стандартных условиях (температура 20 ОС, избыточное давление 0 МПа), ИJРОТ, м] по

формуле (5).
Определяют по формуле (6) среднее значение вместимости калиброванного rracTKa

установки при стандартных условиях (темпераryра 20 оС, избыточное давление 0 МПа), И0 
nPo", 

"'.
Определяют относительное отклонение вместимости калиброванного rlастка установки

ИfРО' от значения, полученного при определении метологических характеристик установки, Б7, ОZ,

ПО фОРМУЛе 
у^** _v^

6/=--j_- -.l00. 
(16)

|/g

Проверяют выполнение условия
lби l s 0,зs.а и. (l7)

При выполнении условия (17) результат считalют положительным.
При невыполнении условия ( l7) проволят анализ результатов измерений.
Если Е7>0 и |6и |>0,35.6 

о/о, то это свидетельствует о наличии протечек поверочной жидкости
в ТПУ и необходимости их усlранения, результат счит:lют отрицательным.

Если бу<0 и |6и |>0,35.6 
О/о, то это свидетельствует о допущенньrх ошибках при выпоJIIIении

измерений и необходимости повторения измерений после усlранения причин, вызвавшИХ ОШИбКИ.

При повторной ошибке результат счит:lют отрицательным,
При отричательном результате выполнение дальнейших операчий по поверке прекращаюТ.

l0.3 0прелеление отпосптельного отклоненпя вместимости калпбровапного участка
установки от звачевия, по"тучепного при предыдущей поверке

.Щанный пункт выполняют для кчDкдого кмибровочного yracTKa (вместимости).

Относительное отклонение вместимости ка,тиброванного rlастка уСтаНОВКИ от ЗНаЧеНИЯ

вместимости, полученного при предыд1.rцей поверке, бr_з_I(zц-zь 0Z, определяют по формуле

6,_r.,,rп_r,=Щ.100. (l8)
VпЛ,п,

где Иf,'п - значение вместимости ка,rиброванного }л{астка установки, определенное по

результат:tм предьцущей поверки установки, мЗ.

Примечание - При первиЧной поверке или после ремонта устzшовкИ Бt_з-tlzз_z) не

определяют.

Проверяют выполнение условия

lбr_з_rrzц_zll <Б%. (l9)
при невыполнении условия (l9) анализируют полученные результаты, устраняют причины

их возникновения и проводят повторную поверку установки. При повторном невыполнении

условия (19) поверку прекращают.

10.4 Проверка соответствпя средства измеренпй обязательпым требоваппям к
эталопу

При положительньrх результатах поверки ycTllнoBкa соответствует рабочему эталону 2

р*р"лч "л"""цы 
объема жидкости в потоке в соответствии с ГПС (часть 2), 1,твержденной приказом

Росстандарта от 26,09.2022 Ns 2356.
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l2 Оформлешше результдтов поверкш
l2.1 Результаты измерений и вычислений вносят в протокол поверки фекомендуемм

форма указана в Приложении А).
Сведения о результатах поверки передают в Федеральный информачионный фонд по

обеспечению единства измерений в соответствии с порядком проведения поверки средств
измерений, предусмотенным действ},юшим законодательством Российской Федераuии в области
обеспечения единства измерений.

l2.2 Прп положительных результатах поверки по зalявлению заказчика оформляют
свидетельство о поверке, подтвержд:lющее соответствие установки обязательным Требованиям к

эталонам в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации в облаСти

обеспечения единства измерений, к которому прилlгalют протокол поверки. Знак поверки наносится

на свшlетельство о поверке (при его нмичии), на пломбы, установленные на фланчах
кмиброванного гIастка и на детекгорах.

l2.3 При отрицательньн результатaц поверки ycTalнoвKy к применению не допускают, по

заrIвлению закaвчика выдalют извещение о непригодности с указанием причин в соответствии с

действующим зrжонодательством Российской Федерации в области обеспечения единства

измерений.
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Приложение А

Форма протокола поверки средства измерений
(Рекомендуемая)

протокол повЕрки Jt
Стр из

Наименование средства измерений :

Тип, модель, изгоmвитель:
Заводской ttoMep:

Наименование и адрес заказчика:

Мегодика поверки:
Месю проведенил поверки:

Поверка выполнена с применением:

Условrrп пров€декня поверкн:
Темпераryра окружающей среды

Атмосфрное давление
огносительная влажность

Результаты поверки:
I Внешний осмоlр средстм измерений: (полохtительный/отриuательный, пункг 7)

2 Подгоювка к поверке и опробование средства измерений: (положительный/отри цательный, пункг 8)

3 Опрделение метологических характеристик средстм измер€ний и подтверrкдение соответствия средства измерений метрологическим трбомниям:



Стр. _ из _

Опрделение вместимостИ калиброванноГо rIастка устrlновкИ и пределоВ допускаемой относительной погрешн(rcти (доверительньгх

границ суммарной погрешности) установки при измерении (воспроизвелении единицы) объема жидкости (вместимости) в потоке при

температуре 20 "С и давлении 0 МПа
flс,гек,lтlра
Таблица А. l

Л!r
,у *, 

ос
'у "",* 

, 
ОС ,с ,у",",т

ly,"с cn, lЛС Скр
Ру *, МIIа Рr, 

""," 
, MI la Р, 

"*, 
МПа Ру 

"",* 
, МГlа

Рr, мпа lr, Ml la Dмм \мм
ltil|liUK) K()IlсI t мчаJк) Kol Ец

l

II олжение таблицы A.l

V, м Vll, м' %, ,n' .So,7o S,, о^ 0:о, о% 0п,Yо й,% Sr, % К, уо бg , О/о

Cpsp



Стр. _ из _

Проверка отсlтствия протечек
,Щетектора
Таб;rиrrа А.2

лжение таблицы А.2

Определение относительного откJIонения вместимости каJIиброваIrного )п{астка установки от значения, пол},.{енного при предьцущей

поверке
.Щетектора
Таблица А.3

Vo,, 3 Vo
п,п м] Бt_з_l(z-,t-z), Уо

Результат: (положительный/отицательный)

Заключение по результатам поверки (голен / негоден):

Подпись поверителя
подlись

Ng
т ,у 

"," 
, "с ,, *,rc ,), ** ,,с ь"с an, lPC сар у MI la Ру 

"",* 
, мгIа у МПа Ру ,"," , мгIа

Ру, мtlа Ц МПа D, мм \мм Cpsp
Halzulo lФпец Hal|aulo конец

l

бr , О/о4,r' прот
l/o ,МЗ7I|POT, м]ИПР', 

",

Дата <_>
и. (). Фамиllия

-l

20 г.


